Aus- und Fortbildungsinstitut
des Landes Sachsen-Anhalt
als zustandige Stelle nach BBIiG

Abschlussprifung 2022 im Ausbildungsberuf
Verwaltungsfachangestellte oder Verwaltungsfachangestellter
Einstellungsjahr 2019

Prifungsbereich: Verwaltungsbetriebswirtschaft kommunal

Losungsskizze/Bewertungsbogen

Kenn-Nummer:

zu Erst- Zweit- Prifungs-

erreich. | korrekt | korrekt aussch.
Punkte

Teil A — Haushaltsrecht

Aufgabe 1.1

2811 1

Aufgabe 1.2a) — Erwerb Eisbahn

Konto Finanzplan: 7831 1

Auszahlungen fiir eigene Investitionen 8§ 3 Abs. 1 Nr. 3c) i.V.m.

8§11 Abs.1S.1i.V.m. 8§34 Abs. 2i.V.m. § 38 Abs. 2i.V.m. 6

§ 46 Abs. 3 Nr. 1b, gg) KomHVO

Kaufpreis i.H.v. 115.000 EUR und Anlieferung 5.000 EUR, 1

somit insgesamt 120.000 EUR im Jahr 2023 zu veranschlagen

Veranschlagung im Ergebnisplan erfolgt nicht beim Erwerb,
sondern erst bei Nutzung der Eisbahn (Abschreibung) 1
(alternativ: kein Aufwand bzw. Ressourcenverbrauch)

Aufgabe 1.2b) — Abschreibungen Eisbahn

Konto Ergebnisplan: 5711

Aufwand aus bilanziellen Abschreibungen im Ergebnisplan
nach § 2 Abs. 1 Nr. 2g) KomHVO

Abschreibungen nach § 40 Abs. 1 KomHVO

B RN R

Abschreibungen Veranschlagungsbetrag 2024
Anschaffungskosten 120.000 EUR / 20 Jahre = 6.000 EUR

Abschreibungen Veranschlagungsbetrag 2023
Nutzungsbeginn November 2023 2
6.000 EUR * 2 Monate / 12 Monate = 1.000 EUR

Keine Veranschlagung in den Finanzplanen 2023 und 2024

(Abschreibungen sind auszahlungslose Aufwendungen) L
Aufgabe 1.2c¢) —jahrlicher Unterhalt

Konto Ergebnisplan 5255 1
Konto Finanzplan 7255 1
Aufwand bzw. Auszahlung aus Sach- und Dienstleistung im
Ergebnisplan nach § 2 Abs. 1 Nr. 2 ¢) KomHVO 3
und Finanzplan nach § 3 Abs. 1 Nr. 2 ¢c) KomHVO

Ergebnis- und Finanzplan 2023 2.000 EUR (ab November 5

2023 — 12.000 EUR * 2 Monate / 12 Monate = 2.000 EUR)

Ergebnis- und Finanzplan 2024 12.000 EUR 1




zZu Erst- Zweit- Prufungs-
erreich. | korrekt | korrekt aussch.
Punkte
Aufgabe 1.2d) — Spenden fir den jahrlichen Unterhalt
Konto Ergebnisplan 4147 1
Konto Finanzplan 6147 1
Ertrage bzw. Einzahlungen aus Zuwendungen im
Ergebnisplan nach § 2 Abs. 1 Nr. 1b) KomHVO 3
und Finanzplan nach § 3 Abs. 1 Nr. 1b) KomHVO
Ergebnis- und Finanzplan 2023: 500 EUR 1
(2.000 EUR * 25%)
Ergebnis- und Finanzplan 2024: 3.000 EUR 1
(12.000 EUR * 25%)
Aufgabe 1.3 — Miete der Lagerhalle
Konto Ergebnisplan 5231 1
Konto Finanzplan 7231 1
Aufwand bzw. Auszahlung aus Sach- und Dienstleistung im
Ergebnisplan nach § 2 Abs. 1 Nr. 2c) KomHVO 3
und Finanzplan nach § 3 Abs. 1 Nr. 2c) KomHVO
Beachtung des Grundsatzes der periodengerechten 2
Zuordnung nach § 9 Abs. 2 S. 1, 2 KomHVO
Aufwendungen sind in ihrer voraussichtlichen Hohe in dem
Haushaltsjahr zu veranschlagen, dem sie wirtschaftlich
zuzurechnen sind (Verursachungsprinzip). 3
Ergebnisplan 2023: 0 EUR
Ergebnisplan 2024: 10.000 EUR
Auszahlungen sind in HOhe der im Haushaltsjahr
voraussichtlich zu leistenden Betrdge zu veranschlagen
(Kassenwirksamkeitsprinzip). 3
Finanzplan 2023: 50.000 EUR (funf Jahre im Voraus)
Finanzplan 2024: 0 EUR
Aufgabe 1.4 — Zweckbindung Spenden
Ausgangspunkt  Grundsatz der Gesamtdeckung nach
§ 16 KomHVO; alle Ertrdge dienen zur Deckung aller
Aufwendungen und alle Einzahlungen dienen zur Deckung 3
aller Auszahlungen. Insoweit ist eine ausschlieRliche
Verwendung der Mittel fir den Betrieb der Eisbahn nicht
zulassig.
Ausnahme zum GS der Gesamtdeckung = Zweckbindung nach 2
§ 17 KomHVO
Nach § 17 Abs. 1 S. 2 Nr. 1, Abs. 4 KomHVO kénnen Ertrage
und Einzahlungen auf die Verwendung fur bestimmte Zwecke 2
beschrankt werden, wenn sich dies aus der Herkunft oder
Natur der Ertrage/Einzahlungen ergibt.
Die Spender erteilen eine Verwendungsauflage; die Spenden
sollen fur den Betrieb der Eisbahn verwendet werden =
Verwendungsauflage und damit eine Beschrankung aus der 5
Herkunft oder Natur.
(alternative Antworten moglich — z.B. rechtliche Verpflichtung
aus Zuwendungs-/ Schenkungsvertrag)
Die Zweckbindung st durch die Anbringung eines
Zweckbindungsvermerks nach § 15 Abs. 1 Nr. 6 KomHVO 2
mdglich und kann dadurch im HHPIlan sichergestellt werden.
Teil A — Haushaltsrecht gesamt (57)




zZu Erst- Zweit- Prufungs-
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Punkte
Teil B — Buchfiihrung
Hinweis zur Bepunktung der Buchungssatze:
- fur jedes richtige Konto mit Betrag ein Punkt
- fir jede richtige Berechnung ein Punkt
Aufgabe 2a)
Buchungssatz Betrage Betrage
Sollin EUR | Habenin EUR 2
0822 40.000
an 3511 40.000
Aufgabe 2b)
Buchungssatz Betrage Betrage
Sollin EUR | Habenin EUR 3
3511 40.000
an 1811 40.000
(7832 40.000)
Aufgabe 2c)
Abschreibungen = AHK / ND
Abschreibungen = 40.000 EUR / 5 Jahre = 8.000 EUR
§ 40 Abs. 2 S. 2 KomHVO 4
Buchungssatz Betrage Betrage
Sollin EUR | Habenin EUR
5711 8.000
an 0822 8.000
Aufgabe 2 (9)
Aufgabe 3a)
AHK = Server + Speicher + Installation
AHK = 2.500 EUR + 500 EUR + 360 EUR = 3.360 EUR
Abgrenzung = 2.400 EUR*3/4*12 =150 EUR
Buchungssatz Betrage Betrage
Sollin EUR | Habenin EUR
0821 (0731) 3.360 6
und 5255 150
und 1911 2.250
an 3511 5.760
Aufgabe 3b)
Buchungssatz Betrage Betrage
Sollin EUR | Habenin EUR
3511 5.760 4
an 1811 5.760
(7255 2.400)
7831 3.360)
Aufgabe 3c)
Abschreibungen = AHK * Monate der Nutzung / ND * 12
Abschreibungen =3.360 EUR*3/4*12 =210 EUR
§ 40 Abs. 1 S. 2, 6 KomHVO 4
Buchungssatz Betrage Betrage
Sollin EUR | Habenin EUR
5711 210
an 0821 (0731) 210
Aufgabe 3a) und 3c) alternativ Konto 0731 Klammerzusatz
Aufgabe 3 (14)
Teil B — Buchfiuhrung gesamt (23)




zZu Erst- Zweit- Prufungs-
erreich. | korrekt | korrekt aussch.
Punkte
Teil C-KLR
Aufgabe 4
Anderskosten c)
Aufwand i)
Auszahlung f)
Einzahlung 1)
Ertrag k)
Grundkosten a) 12
Kosten e)
Kosten- und Leistungsrechnung d)
Leistung i)
Neutraler Aufwand g)
Neutraler Ertrag h)
Zusatzkosten b)
Aufgabe 5a) — Kosten bisherige Energiebeschaffung 1
Aufgabe 5b) — Abschreibungen Solaranlage
Abschreibungen = (AHK ./. Abzugskapital) / ND
Abschreibungen = (900.000 EUR ./. 900.000 EUR *0,25) 3
25 Jahre
Abschreibungen = 675.000 EUR / 25 Jahre
Abschreibungen = 27.000 EUR pro Jahr
Aufgabe 5c) — Verzinsung Solaranlage
Zinsen Solaranlage (Halbwertmethode)
Zinsen Solar = (AHK ./. Abzugskapital) * Zinssatz / 2 3
Zinsen Solar = (900.000 EUR ./. 900.000 EUR * 0,25) * 0,03 /2
Zinsen Solar = 675.000 EUR * 0,03/ 2
Zinsen Solar = 10.125 EUR
Aufgabe 5d) — Verzinsung Grundstiick
Zinsen Grundstick
Zinsen Grundstick = Buchwert * Zinssatz 2
Zinsen Grundstuck= 20.000 EUR * 0,03
Zinsen Grundstick = 600 EUR
Aufgabe 5e) — Gegenlberstellung der Kosten
5a) - 48.000 EUR
Kosten der Investition
= 5b)+5¢)+5d)+Wartung
= 27.000 EUR +10.125 EUR + 600 EUR + 5.000 EUR 3
=42.725 EUR
48.000 EUR ./. 42.725 EUR = 5.275 EUR
Die Kosten der Investition sind 5.275 EUR geringer als die
bisherige Variante der Energiebeschaffung. Daher sollte die
Investition getétigt werden.
Angesichts steigender Energiekosten sollte in jedem Fall die
1ZP
Solaranlage gebaut werden.
Aufgabe 5 (12)
Teil C - KLR gesamt (24)
Zwischensumme: 104
Aufbau, Darstellung, Gedankenfiuihrung: 6
Summe: 110




Leistungspunkte

Rangpunkte

Note

von 110,00 bis 107,80 15 1 (sehr gut)
unter 107,80 bis 104,50 14 1 (sehr gut)
unter 104,50 bis 101,20 13 1 (sehr gut)
unter 101,20 bis 97,90 12 2 (gut)

unter 97,90 bis 93,50 11 2 (gut)

unter 93,50 bis 89,10 10 2 (gut)

unter 89,10 bis 84,70 9 3 (befriedigend)
unter 84,70 bis 79,20 8 3 (befriedigend)
unter 79,20 bis 73,70 7 3 (befriedigend)
unter 73,70 bis 68,20 6 4 (ausreichend)
unter 68,20 bis 61,60 5 4 (ausreichend)
unter 61,60 bis 55,00 4 4 (ausreichend)
unter 55,00 bis 48,40 3 5 (mangelhaft)
unter 48,40 bis 40,70 2 5 (mangelhatt)
unter 40,70 bis 33,00 1 5 (mangelhatt)
unter 33,00 bis 0,00 0 6 (ungenigend)




